

《穿越圣经》

何西阿书（6）持续不断地犯罪使人心变得刚硬、不易悔改， 故意选择跟神对抗使人的良心麻木（何 4:18-5:13）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了何西阿书 4:3-17 的内容，让我们先来重温一下。

先知在何西阿书 4:4 说：“然而，人都不必争辩，也不必指责，因为这民与抗拒祭司的人一样。”当时的宗教领袖可真不中用，你看他们的所作所为，真的与宗教领袖的职分不相称。何西阿的指控是针对当时的宗教领袖。那么这些教派领袖是谁呢？根据列王纪上 12:25-33 的记载，当年耶罗波安反叛所罗门之子罗波安，在北方另立王朝分庭抗礼时，也建立了自己的宗教体系。耶罗波安违反神的律法，制造两头金牛犊让百姓敬拜，并任命非亚伦后裔的人为祭司。起初北国百姓仍然敬拜神，尽管敬拜的方式不合神心意，但不久他们便开始拜迦南的神，以巴力取代神，完全不再敬拜耶和华了。这样，耶罗波安的伪祭司不能坚守对神的敬拜就不足为奇了。

神责备这些宗教领袖不让百姓认识神，神说他们“因无知识而灭亡”。他们本是百姓的属灵领袖，却带头做恶事。人们会彼此议论：“祭司也这样做，那肯定不会错。”属灵上的领袖责任是很重大的，我们无论是执教于教会学校、担任教会职务或带领查经，都不可轻视肩负的责任，要做一个把人带到神面前的领袖。

当领袖在事奉中掺杂了个人目的，这又意味着什么呢？祭司竟然喜欢百姓犯罪！因为每当一个人献上赎罪祭，祭司便可分到一份，犯罪的人越多，祭司获取的也越多。他们自己享用不完，便卖给他人或送给亲戚。祭司因着人们不断地犯罪而获利，也因此百姓中获得权力和地位。所以他们非但不设法引导人们远离罪恶，反而鼓励人们犯罪以增加自己的财富。

用拜偶像方式以求达成自己的意愿，有关结果先知早已讲明。巴力和亚舍拉是两个主要的迦南神：代表了生育和繁殖的能力。在他们的敬拜仪式中，常有淫荡的性活动。男性崇拜者与庙妓或女祭司发生性关系，青年女子与男祭司发生性关系。但是神说过，他们想要提高生育能力的努力不会成功。

用人造的东西来寻求所谓的“释放”，其实是荒谬绝伦的。“木杖”或“圣杖”，是用来预示未来的工具。远离了神设立的耶路撒冷这个权威的敬拜中心，北国居民实际上已与神的道和赦免无缘了。妄想摆脱束缚将会使我们完全脱离神的旨意。

为何神坚决阻止犹大犯罪呢？神警告南国犹大的祭司不可像以色列祭司那样。以色列祭司弃掉了信仰的传统，把自己全然卖给了巴力。他们提倡崇拜偶像和淫乱的仪式。以色列将难逃惩罚，但若犹大能悬崖勒马，则可免遭惩罚。

以法莲是北国以色列的别称，因为以法莲是北国十个支派中最强大的；同样，南国也因强大的犹大支派命名为犹大国。

接下来，我们继续研读与查考何西阿书 4:18-5:13 的内容。

何西阿书 4:18 记载：“他们所喝的已经发酸，他们时常行淫，他们的官长最爱羞耻的事。”

“所喝的已经发酸”，意思是如果你继续喝酒，你就会上了酒瘾。这不是病，而是罪。“他们时常行淫，他们的官长最爱羞耻的事。”这句指的是坐在高位的人，不说干净的话，反而爱说咒诅的话，喜欢喝酒，那真是可悲。他们爱羞耻胜过荣耀。

何西阿书 4:19 记载：“风把他们裹在翅膀里；他们因所献的祭必致蒙羞。”

教义就像一阵阵风，吹动人们的心，神说以色列必致蒙羞。

“风把他们裹在翅膀里；”这句预言以色列将受到亚述的进攻，成为俘虏。尤其“风”和“翅膀”，意味着破坏力很强的神的审判。

这里用“风”来比喻刑罚突然来到。以色列民向偶像献祭，希望得保护，赐下昌盛。但神的刑罚将使他们在列国中丧尽颜面。

何西阿书 5 章的主题是以色列离弃神，神也离弃了以色列。5 章继续责备北国的罪，同时也指出审判就要临到的事实；因此，这段经文让人读了以后感到很不舒服。我们要谨记先知何西阿的背景。一个年轻人爱上一个很可爱、很美丽的女子，但这个女子后来作了妓女。我相信歌蔑因为妓女这份职业可以赚钱而被吸引，她可以买到很多奢侈品。虽然如此，神还是要何西阿去娶她，何西阿爱上了她，和她结婚。可是歌蔑在生下三个孩子之后又再去当妓女。何西阿又再去找她、替她赎身，把她带回家。何西阿的心碎了，他有一个破碎的家。在这样的背景下，何西阿对北国以色列说：“神说，你是个妓女，你对神不忠。我很清楚知道神的感受。神爱你，不会放弃你，但是神要因你的罪而审判你。”神开始责备北国领袖，也就是北国的祭司和君王。

何西阿书 5:1-4 讲述临到统治者的审判，这段经文指出了审判将临到远离神的以色列统治者。统治者不应有特权意识，应在神和百姓面前有责任意识。神对统治者提出更多的要求。

何西阿书 5:1 记载：“众祭司啊，要听我的话！以色列家啊，要留心听！王家啊，要侧耳而听！审判要临到你们，因你们在米斯巴如网罗，在他泊山如铺张的网。”

“米斯巴”在北国的西南方，“他泊”就是他泊山，位于北国的东北。换句话说，百姓在每一棵青翠树下拜偶像，这块地上到处都是偶像。何西阿对祭司和君王说话，他们代表北国的领导。在 4 章，神说：“有怎样的百姓，就有怎样的祭司。”祭司本应以身作则，可是他们却不能在社会中留下好榜样，君王也是一样。可惜，今天我们的属灵领袖也没有好榜样。以色列是我们的警戒，让我们看到将来会发生什么事。

这节经文一连用三个“听”字，以递增式的命令强调了临近的审判的重要性和必然性。米斯巴和他泊与 4:15 中的吉甲和伯亚文，同样是偶像崇拜的中心。其中“米斯巴”是指基列的米斯巴，也叫基列的拉末；“他泊”是拿弗他利地区草木茂盛的地方。

那些本当领百姓归向神的宗教、政治领袖反而铺网罗，挖陷阱，使百姓落入拜偶像的罪中。

何西阿书 5:2 记载：“这些悖逆的人肆行杀戮，罪孽极深；我却斥责他们众人。”

“悖逆的人”是指拒绝神而追随外邦神的以色列。

神责备以色列人野蛮的行径，他们杀人，残暴，一直在打仗。古时候，含的后裔为埃及、巴比伦、亚述带来了异教文明。可是雅弗的后裔却犯了最大的错误，就是有圣经、有神的话，却不好好传福音。有一天我们也会被神审判，就像以色列一样。

何西阿书 5:3-4 记载：“以法莲为我所知；以色列不能向我隐藏。以法莲哪，现在你行淫了，以色列被玷污了。他们所行的使他们不能归向神；因有淫心在他们里面，他们也不认识耶和華。”

“以法莲为我所知；”这句特别强调了“我”，从而提醒人在监察我们的内心和思想的神面前，任何罪都无法掩饰。“你行淫了”，这句指出神完全认识以色列，但以色列却不认识神，因此心怀淫乱之念，离开神而犯了拜偶像的罪。这让我们想起出埃及当时因与摩押女子行淫，很多以色列人死亡的事件。

我说过，“以法莲”是神对北国以色列的昵称。虽然只是一个支派的名字，神却用来代表北方的十个支派。我认为神选择以法莲代表北国所有的支派的另一个原因是：以法莲是以色列拜偶像的中心。耶罗波安在伯特利造了第一个金牛犊；又在撒马利亚造了第二个金牛犊。这两个地方是属于以法莲支派的。以法莲是拜偶像的中心，拜偶像是以色列国最严重的罪。

“以法莲为我所知；以色列不能向我隐藏。以法莲哪，现在你行淫了，以色列被玷污了。”神的意思是：虽然拜金牛犊，或说拜巴力的中心设在以法莲支派中，但却玷污了所有的十个支派，甚至也对南国有影响。他们所犯的罪是整个民族的罪，他们拥有神的话，他们认识神，但却背离神，不再认识神，也不再敬拜神。结果整个民族到处都充满邪恶和败坏的行为，甚至还影响了全国的生态。神说连大地和动物也受到牵连，我认为今天神的咒诅还在。只有一点点灌溉，不能产生效用，不能使大地像以赛亚书 35:1 所记载的：“旷野和干旱之地必然欢喜；沙漠也必快乐；又像玫瑰开花，”

何西阿书 5:5 记载：“以色列的骄傲当面见证自己。故此，以色列和以法莲必因自己的罪孽跌倒；犹大也必与他们一同跌倒。”

神说十个支派要被攻打，“犹大也必与他们一同跌倒。”但是神并没有说这两件事会“同时发生”。后来犹大也跌倒了。南北两国都被掳；北国被掳到亚述，大约一个世纪以后，南国被掳到巴比伦。他们被掳以后，其实到现在还没有真正地回归故土，神的话还没有应验。何西阿书说得很清楚，当神带领他们回归时，全世界的人都会知道，这块地上将大有平安。

这节经文预言神对以色列的审判，指出对神无知的人只会狂傲。因为他们自以为所得到的祝福，都是自己付出努力的代价。我们所拥有的一切都来自于神。以色列对这一切无知，因此，从统治者到普通百姓都离开了神的律法，心灵和肉体过着淫乱的生活。为此神告诫人以下几点教训：第一，骄傲是败亡的开始；第二，神公义的审判没有例外；第三，尽管如此，只要有忏悔的心灵就能得到宽恕。忏悔是免受审判的惟一方法。

何西阿书 5:6 记载：“他们必牵着牛羊去寻求耶和華，却寻不见；他已经转去离开他们。”

为了寻求神，以色列动员了丰富的财物，但都被神拒绝了。可见神不会悦纳心中缺乏公义和爱的敬拜。

换句话说，百姓会离弃神，但是当患难临到，他们即使用尽一切方法仍然徒劳无功时，他们就会转向神。神是他们最后求助的对象，但他们却找不到神，因为神把自己隐藏起来，让他

们找不到。对很多人来说，向神求助是最后的办法。好几年前，有一艘船在横渡大西洋时撞到冰山。船长命令整艘船上的人，说：“大家祷告，不住地祷告！”船上有一位女士匆匆忙忙地跑到船长面前，问：“船长，已经没救了吗？”这位女士的话表示如果要祷告，那已是穷途末路了。人是这样对待神的。对他们来说，神就像备胎一样，他们把备胎放在手边，最好不要用。也有人说神就像人寿保险、像救生员，最好永远也用不到，那是以防万一时才需要用的。

何西阿书 5:7 记载：“他们向耶和华行事诡诈，生了私子。到了月朔，他们与他们的地业必被吞灭。”

“生了私子”，意思就是他们不认识神。百姓没有照着神的教训和警戒、养育儿女。在申命记，神告诫百姓要不断地把神的话教导给他们的儿女。他们要把神的话刻在门楣上，不论是坐在家里，或在行走，甚至在晚上睡觉的时候，都要教导神的话。但是现在神说：“他们向耶和华行事诡诈，生了私子，他们甚至都不认识我。”

何西阿书 5:8 记载：“你们当在基比亚吹角，在拉玛吹号，在伯·亚文吹出大声，说：便雅悯哪，有仇敌在你后头！”

“伯·亚文”就是伯特利。便雅悯支派显然和北国对立。神在这里说，警告的话要传遍全地，要告诉所有的百姓。

角和号是用于发报战争与灾祸的信号乐器。

神的审判具有双重性：第一，对恶人的惩罚；第二，对义人的保守及敦促觉醒。因此，神的审判不仅是公义的实现，同时也是拯救与爱的完成。

何西阿书 5:9 记载：“在责罚的日子，以法莲必变为荒场；我在以色列支派中，指示将来必成的事。”

也就是说神不是没有警告百姓。神警告他们、责备他们，但他们还是不听。

“必成的事”是指“千真万确的事”或“持续长久的事”。这意味着北国以色列的俘虏生活，将持续很长时间。

何西阿书 5:10 记载：“犹大的首领如同挪移地界的人，我必将忿怒倒在他们身上，如水一般。”

挪移邻舍地产的界石，就等于偷窃他的一片土地。申命记 19:14 记载：“在耶和华—你神所赐你承受为业之地，不可挪移你邻舍的地界，那是先人所定的。”申命记 27:17 记载：“‘挪移邻舍地界的，必受咒诅！’百姓都要说：‘阿们！’”

南国想要向北方扩张境界，而且越远越好，显然南北两国已经分裂了，因为双方在疆界上看法不同。虽然何西阿是北国最主要的先知，但是神也透过他向南国传话。

分配给以色列各个支派和族人的土地，是他们生活的田地，不得买卖，地界被视为任何人都不能变更的神圣的东西。“我必将忿怒倒在他们身上，如水一般。”这句强调了神的审判。

何西阿书 5:11 记载：“以法莲因乐从人的命令，就受欺压，被审判压碎。”

以法莲甘愿跟着群众一起去寻求偶像、拜偶像。

何西阿书 5:12 记载：“我使以法莲如虫蛀之物，使犹大家如朽烂之木。”

先知用的比喻很有意思。如果要学习文字游戏，研读先知书会很有帮助，因为先知的比喻是从大自然中取材，帮助我们了解神的话。“我使以法莲如虫蛀之物，”什么是蛀虫？蛀虫会进入到你的衣柜，如果你没有在衣柜里放防虫剂的话，蛀虫就会把你的衣服吃坏了。最好你的衣柜里没有蛀虫，因为只要一个晚上，蛀虫就可以毁掉最好的羊毛衣。神说：“我要使以法莲如虫蛀之物，我很快就要审判他们。”

“使犹大家如朽烂之木。”一个木头房子或木头的地基，要历经很长的岁月才会腐烂。神对北国以法莲说：“我现在要审判你。南国也开始腐败，最后也会倒塌的，但是这还要再等一段时间才会发生。”现在社会的根基已经渐渐腐朽了，腐烂侵蚀剩下的部分。如果你还活在罪中，别以为可以逃避神的审判。今天的景况真让人伤心。

何西阿书 5:13 记载：“以法莲见自己有病，犹大见自己有伤，他们就打发人往亚述去见耶雷布王，他却不能医治你们，不能治好你们的伤。”

“以法莲见自己有病，”意思是以法莲病到快死了。“犹大见自己有伤，”这句是指当时的犹大也受伤了，因为亚述人要来攻打他们，只是还没把他们掳去。神说：“他们就打发人往亚述去见耶雷布王，他却不能医治你们，不能治好你们的伤。”以法莲看的是个庸医。他们以为亚述王会帮助他们，没想到亚述王却把他们掳去，他们找错人了。

“病”和“伤”比喻外敌所加的痛苦。“耶雷布王”，意思是“伟大之王”，指亚述王。北国的王米拿现和何细亚都曾向他纳贡称臣。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！